
·-

• 

POLfflKAI MUNKA A HADTAPSZOLGALATABAN 

A pártkongresszus és a felszabadulási jubileum 
tiszteletére szervezett szocialista versenymozgalom 

főbb tanulságai 

Dr. Sándor György ezredes, a badtudomán.vok kandidátusa 

1979-ben országos mozgalommá terebélyesedett a párt XII. kongresszusa 
és felszabadulásunk 35. évfordulója tiszteletére kibontakozott szocialista verseny
mozgalom. J elcntőségét meltatva az MSZMP KB 79. augusztusi állásfoglalása 
hangsúlyozta: ,,A rövid idő alatt országos méretűvé vált mozgalom újabb tanú
bizonysága a párt politikájával való egyetértésnek, a s::.odalista haza gyarapodd,
sát szolgáló tettrekészségnek. A felajánlások teljesítése számottevően hozzájárul 
ten:eink t·alóraváltásáboz, erősíti a munkához való szocialista viszonyt, amely 
nélkülözhetetlen forrása annak, hogy a gazdasági fejlődés nehezebb feltételei kö
zött is sikerrel előrehaladjunk." 

A vállalatok, üz,cmek, termelőszövetkezetekhez hasonlóan a néphadsereg ala
kulatainál, intézeteinél is a versenyvállalások széles köre jelezte a tenniakarást, a 
kongresszus, a felszabadulási évforduló tiszteletére. Ennek elősegítését és cél
tudatosságának erősítését szolgálta az MSZMP Néphadsercgi Végrehajtó Bizott
ságának állásfoglalása. 

Benne megtalálhatók voltak a harckészültséggel, kiképzéssel, a fegyverzet és 
technika gondos karbantartásával, a szocialisa verseny követelményeinek teljesí
tésével, a személyi állomány szocialista tudatának, fegyelmezett magatartásának 
erősítésével, az élet-, szolgálat és munkakörülmények javítás·ával kapcsolatos 
feladatok. 

A központhadtápnál a helyi kezdeményezések jól érzékelték állományunk 
egyetértését és erre is támaS2kodva a párt- és állami vezetők, a szakszervezeti és 
KISZ-aktivisták felvilágosító és szervező munkával rövid idő alatt szinte a teljes 
állományt mozgósítva megalapozták a kongresszusi versenyt. 

Akkori helyzetü,nket jellemezve han~úlyoznunk kell, hogy az ismert MT
SZOT-KISZ KB Intéző Bizottsága 1032/77. (X. 4.) sz. együttes határozata, vala· 
mint a HM 12/78. sz. utasítása szellemében az MNHF és a Hadtéápfőnökségi 
szakszervezeti tanács a 103/78. sz. intézkedése nyomán szervezeteink és intézeteink 
többségében a szocialista versenymozgalom napjaink igényeihez igazodó követel
ményei ismertté váltak és a végrehajtásban szerzett több mint egyéves tapasztala
tok jó elöfeltételűl szolgáltak az eredményes vers·eny kibontakozásához. 

A hadtáypszervezetekben folyó szocialista versenymozgalom a néphadsereg
ben elért általános szinthez felnőve mindenekelőtt a katonai szervezetek sorállo-

27 



mányánál azonos mutatókkal stabilizálódott. A polgári. dolgozók körében a inun
kaverseny mindenekelőtt a maga sokszínűségével, a termelés, a szolgáltatás, az 
egészségügyi ellátás, a raktározás, szállítás feladataiból fakadó bonyolultságával 
egyidejűleg két változáson ment át. Egyrészt tömegmCretűvé vált. 1978-ban már 
135 szocialista brigádban mintegy 2980 fő tömörült és vállalt olyan kötelezettsé
geket, amelyek a munka, a tanulás, az életmód fejlesztését szolgálták. Másrészt 
kibontakoztak az egyéni és közösségi vállalások olyan formái, amelyek az adott 
szervezet alaprendeltetéséhez jobban igazodtak, az intézetek előtt álló feladatok 
megoldását eredményesebben segítették. 

A kongresszusi verseny tapasztalatainak feldolgozásakor számot kell adnunk 
arról, hogyan sikerült tcijesítcni a vállalt feladatokat és mennyiben érvényesültek, 
bcntakoztak ki a versenyben rejlő lehetőségek. 

A c:erseny során vállalt feladatok 
és a szen;ezetek alaprendeltetésének összhangja 

A már említett határozatok és a kongresszusi versennyel kapcsolatos állás
foglalások első helyre azt állították, hogy a dolgozók és katonák alkotó tenni
akarását, vetélkedését a szervezetek előtt álló fő feladatok teljesítésének szolgá
latába állítsák. Bármennyire is kézenfekvőnek látszik ez .1z igény, megvalósítása 
közel sem ilyen cgvszen'í. Korábban a versenyváJlalások többsége mindenekelőtt 
a mennyiségi növekedést szorgalmazta, céljaik az általánosság szintjét nem halad
ták meg. Ez persze nem a dolgozók meg nem értéséből táplálkozott, hanem sok
kal inkább a vezetés, az irányításszámlájára írhatjuk fel. Arra, amelyik annyira 
el volt foglalva saját tervező-szervező munkájával, hogy megfeledkezett az ered
ményes teljesítés egyik legfőbb feltételéről, a végrehajtásban résztvevőkről, pon
tosabban arról a kimeríthetetlen erőforrásról, amely képes meghatványozódni, ha 
azt megfelelően mobilizéljuk. Leegyszerűsítve a dolgot régebben nem egy vezető
nél az a felfogás uralkodott, hogy a megkapott feladatokat felbontotta és kiadta, 
amelyhez azután csatlakozott a verseny és végül is a kettő összhangjától is füg
gően szerveződött a végrehajtás. 

Az .általunk most vizsgált időszakban e területen lényeges változások figyel
hetők meg. Ennek alapját az képezi, hogy a vezetői feladatszabásba beépültek a 
szocialista vcrsenymozgaíom elé állítható követelmények jelentős része. Ennek 
számtalan előnye közül csak arra kívánjuk felhívni a figyelmet, hogy így a dolgo
zóknak a versenyben kibontakozó erőfeszítéseik valóban a legfontosabb felada
tokra irányulnak. Kiküszöbölhető, de legalább is lényegesen csökkenthető a pár
huzamos tervezésből fakadó eltérés. Különösen nagy előnye ennek a kialakuló 
gyakorlatnak, hogy megkönnyíti a verseny egyik legbonyolultabb fázisának a vál
lalások megtételének időszakát, hiszen a dolgozók és katonák kevésbé rendelkez
nek olyan a feladatokra vonatkozó pontos ismeretekkel, amelyek vállalásaikat 
ténylegesen magalapozottá tennék. Másrészt a vezetők konkrét ismereteik birto
kában mindenekelőtt azokra a feladatokra tudják irányítani a dolgozók kezdemé
nyezéseit, amelyek az alaprendeltetés tekintetében a legfontosabbak. 

Ezt a lehetőséget a termelést folytatóknál is igen fontos kihasználni, de még 
talán nagyobb jelentősége van a hadtáp sokféle intézetében és szolgáltatásaiban, 
ahol a vállalások megtétele egyébként is igen bonyolult. A kongresszusi verseny 
e tekintetben is sok tanulsággal bír. Az egyéni vállalások során, de a közössé
gieknél is a legfontosabb és leginkább minősíthető része a felajánlásoknak és a 
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végrehajtásoknak a többlet munka, az elóírásokat és normákat fl(eghaladó· tel
jesítmény. 

A sorkatonáknál az már tradíciónálisan kialakult és jól bevált alapvető össze
tevője a szocialista versenynek. Az egyéni és kollektív vállalások arra irányultak, 
hogy a kiképzési, szolgálati, őrzésvédelmi, szállítási, egyszóval a katonai szolgálat
ból fakadó valamennyi feladatokat nagyobb erőkifejtés, szorgalom és többletmun
ka révén magasabb szintien teljesítsék. Ennek eredményei a hadtáp alegységek és 
egységek harckészültségének és hadrafoghatóságának növekedésében, szervezett
ségük erősödésében, szolgálati kötelmeik magas szintű teljesítésében fejeződtek ki. 

A polgári ,állománynál folyó munkaversenyben is első helyen a funkcionális 
feladatok magasabb szinten történő teljesítése állt. Különösen ott értek el jó ered
ményeket, ahol ezek a vállalások a már említett parancsnoki, vezetői útmutatások 
mellett a munkaköri kötelmekben előírtak magasabb szinten történő teljesítését 
irányozták elő. Ezeknek a céloknak, a teljesítése hozzájárult a hadtápanyagok be
szerzésével, feldolgozásával, tárolásával, karbantartásával, szállításával és rendel
tetésszerű felhaszn:ilásával kapcsolatos mutatók javulásához. Az összességében jó 
eredmények mellett továbbra is mutatkoznak olyan gondok, amelyek a verseny 
előbb említett célkitűzéseinek teljesítését zavarj,ák, hatékonyságát csökkentik. Az 
egyik valós probléma a több, a jobb értelmezés,e a vállalás és teljesítés során. 
Attól bonyolultabb ugyanis a kérdés, hogy vannak munkakörök, amelyekben a 
megszabott feladatok túlteljesítés·e ellenkező eredményt jelentene, zavart, ráfize
tést idézne elő. Ezért még egyszer alá kell húznunk annak jelentőségét, hogy a vál
lalások a szervezet feladataival jó összhangban kell legyenek. A másik igen fontos 
körülmény, hogy a villalásokat általában egyéves időszakra teszik meg a dolgozók, 
de igen sok munkakörben a feladatok gyakrabban változnak, módosulnak. Úgy 
hihetnők, hogy a változás automatikusan a versenycélt és az új feladatszintet mó
dosítja, de a gyakorlat sajnos ezt nem igazolja. Ebből fakadó igen fontos tanul
ság, hogy a versenyvállalásokat követően figyelemmel kell lenni és a végbemenő 
változásokat, módosulásokat időben a vállalást tevővel ismételten pontosítani, 
kiegészíteni kell. 

Ez a problémakör már a versenymozgalom egy másik lényegi összefüggését 
is érinti, annak folyamatosságát. Miután a kongresszusi és jubileumi verseny 
jó másfél évet ölelt fel, ezért mi 1980 májusában áttekintettük az első szakasz 
tanulságait és azokat hasznosítva voltaképp új.abb lendületet biztosítottunk a má
sodik szakasz munkáj,ához. Ez - épp az eredmények mutatják - igen helyes kez
deményezés volt és ténylegesen a versenyszellem felfrissítésével járt együtt. Saj
nos ez nem történt meg mindenütt, de még további gondok forrás·át okozta az is, 
hogy a végrehajtási tagozatokban ennél lényegesen gyakrabban kell áttekinteni a 
helyzetet és ha szükséges operatív segítséget nyújtani a folyamatosság fenntartása 
érdekében. A legfrissebb tapasztalataink is ismételten azt igazolják, hogy a hadtáp 
területén a verseny folyamatosságának és ezen belül a vetélkedő szellem fenn
tartásának kérdése lényegesen .nehezebb mint egyéb területeken. Ugyanis a ver
senyszellem magas szinten való tartásában lényeges sz·erepet játszik a versenyzők 
teljesítményének összevethetősége, összehasonlítása. 

Ez egyszerűbb például a termelés normarendszerének segítségével, vagy a 
lövészet során, ahol is az eredmény igen kézzelfogható és épp ezért összehason· 
lítható. Jóval bonyolultabb ez azonban a gyógyító osztályokon, a raktárakban, a 
szállításnál, ahol a teljesítés mutatói közel sem ilyen egyértelműen érzékeltetik 
a tényleges teljesítést. Nem véletlen ezért, hogy állandóan szinte mindenütt pont-
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rendszerek vagy egyéb értékelési rendszerek kimunkálás,ával vannak elfoglalva, 
amely abból a természetes igényből fakad, hogy szeretnék kimutathatóvá, össze
vethetővé tenni az eredményeket. Sajnos a pontrendszerek nem válnak be. En
nek egyszerűen az a magyarázata, hogy a pontrendszerhez kimutatásra kerülő 
verseny a lényeges és a jelenségvilág közt fennálló törvényszerű munkamegosztás 
következtében az így kialakított pontszerzés v:álik elsődlegessé és ennek követ
keztében verseny formálissá. Ez persze nem jelenti azt, hogy nincs létjogosultsága 
a versenyt szemléletesebbé tevő módszereknek, de az előbbiek miatt csínján kell 
velük bánni. 

A megoldás kulcsát ezen a területen az illetékes katonai, gazdasági vezető 
tartja azzal a kezében, hogy minden egyes munkakört és teljesítményt úgy minő:dt, 
hogy az az érzékelés lehetőségét biztosítja mindenekelőtt konkrétsága révén. A 
nálunk jellemző munkakörök sokfélesCge miatt gyakran valóban kizárt annak a 
lehetősége, hogy a teljesítményeket egybevessék. Ezért azt az utat kell választani, 
hogy a versenyben résztvevőket saját munkakörük elvégzése alapján kell minő
síteni és ezeket a minősítéseket most már egybe lehet vetni, össze lehet hasonlítani, 
Ehhez azonban nélkülözhetetlen a folyamatos értékelés és a már említett össze
vetés. E nélkül igen nehéz e verseny folyamatosságát biztosítani még kevésbé a 
vetélkedés szellemét fejleszteni. 

Másik nem kevésbé fontos jellemzője a kongresszusi versenynek az volt, 
hogy a vállalásokban és a teljesítésekben egyre nagyobb szerepet kaptak a telje
sítmények növelésén túl a hatékonyabb gazdálkodás, az ésszerű takarékosságig 
elemei .Megértve népgazdaságunk mai helyzetét, a világgazdaságból számunkra 
sok gondot közvetítő körülményeket, egyre nagyobb figyelem irányult a gazdál
kodás kérései felé. Ennek során elsődlegesen a takarékosság növelése, a tár
sadalmi tulajdon védelmének fokozása, a káresetek csökkentése került előtérbe. 
Az elért eredmények igen jelentősek, dc még változatlanul sok a tennivalónk és 
gondunk is. Az egyik kézenfekvő problémánk a káresetek alakulásával van össze
függésben. Ugyanis a vizsgált időszakban tovább emclkecf_tek a károk és ez csök
kenti anyagi lehetőségeinket. A másik probléma, a takarékosság szűk értelmezése, 
amely a rendelkezésre álló eszközökből történő megtakarítást állítja csak feladatul. 

Napjaink jogos igénye, hogy a takarékosság kérdését ennél lényegesen széle
sebb felfogásban kell megközelítenünk, úgy ahogyan a honvédelmi miniszter elv
társ a gazdaságpolitikai pártnapon ezt megjelölte. Ma a gazdálkodás és a takaré
kosság legfontosabb kérdése s::,ámunkra az, hogy a rendelkezésünkre álló anyagi, 
pénzügyi eszközeinkből a legtöbbet, a legnagyobb eredményt hozzuk ki. Ebben az 
a szemlélet már elmaradottnak tűnik, amelyik a kiszabatok, a normák betartását 
tekinti mindenek felett állónak. Ez ugyan persze nélkülözhetetlen és elsődleges 

követelménye gazdálkod.isunknak. De a ma igénye ezt mg.haladja és azt kívánja, 
hogy mindenütt kutassuk és teremtsük meg azokat a feltételeket, amelyek a meg
levő rendelkezésünkre álló eszközökből a korábbiaknál többet, magasabb szintet 
eredményeznek. 

Ezért is jogos a tapasztalatok által diktált igény a verseny jövőbeni szerve
zése során, hogy a fent említett kérdések váljanak a vállalások állandó elemévé, 
nélkülözhetetlen részükké. Itt említenénk meg azt a szintén a hadcipszervezetek 
számára fontos forrás növelési szükségletet, mint a bevételek további emelését, 
valamint annak a szemléletnek az erősítését, hogy az elrontott vagy megkopott 
anyagainkat nemcsak cserélni, hanem javitani is lehet. 
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Tanulságos ahogyan az MN 1. sz. Üzemanyagraktár személyi állománya a 
kongresszusi versenyt szet:Vezte és vállaJ.ásaikat magas szinten telje.sítette. A rak
tárnál régi hagyományai vannak a mozgalomnak. A2 elmúlt évben elsőként nyer
ték el az MNHF Szocialista Munka Intézete megtisztelő címet. Vállalásuk egyik 
lényeges eleme a raktár- és készletgazdálkodás magasabb szinten történő biztosí
tása volt. Ennek során az utalt alakulatok üzemanyag-és technikai szükségletét 
folyamatosan, az előírt mennyiségi szinten, a minőségi követelményeket betartva 
teljesítették. A visszaállított valamint saját erőből újonnan előállított 621 tonna 
hütöfolyadékkal több mint 9 millió forint néphadseregi megtakarítást értek cl. 
Korszerűsítették hordómosójukat és kimostak 7660 db hordót, valamint karban
tartottak és befestettek több mint 10 ezer darabot. Munkájuk értékét növelte, hogy 
a műveletek során jól megválasztott technológia és munkamódszer alkalmaz,ásával 
közel 10 ezer forintnyi értékben takarítottak meg energiát, energiát-hordozó fűtő
anyagot, illetve karbantartó anyagokat. Az anyagmozgatás technológiájának ja
vításával a munkafegyelem szilárdításával tovább csökkentették az üzemanyag
tárolási, -kiadási és -kiszerelési veszte:ségcket, ami újabb 332 ezer forint megta
karítást eredményezett. A fáradtolaj gyűjtésével és az inkurrencia csökkentésével 
214 ezer forint árbevételhez jutottak. 

Racionalizálták raktáraikat és mintegy 90 m3 raktártért tudtak felszabadítani 
és olyan anyagok fedett tárolásához teremtetteik feltételt, amely növeli azok élet
tartamát. Az érték és vagyon növekedéséből adódó gazdasági eredmények összes
iiégébcn meghaladták a 2 millió forintot. Még hosszan lehetne sorolni az elért 
eredményeiket, amelyeket a munkaszervezés, a környezetvédelem, a tedhnika 
kiszolgálása, az élet- és munkakörülmények javítása az újítómozgalom, a társadal
mi munkák tekintetében végeztek, de a most kiragado-tt példák is bizonyítják, 
hogy ennél az intézetünknél nagy körültekintéssel, vezetői böksességgel és hallat
lan erős közösségi összefogással szerve-aék és teljesítették kongresszusi vállalásai
kat. Megérdemelten nyerték el a honvédelmi miniszter elvtárs kongresszusi ok
levelét. 

Hasonlóan szép eredményekről tudtak beszámolni más intézeteink és így 
többek között a 2. sz. Katonai Kórház Kecskemétről. Az évek óta folyó eredmé
nyes munkaverseny mozgalom további sikerekkel, tapasztalatokkal gazdagodott. 
A munkaversenyben megvalósított vállal1ások alapját e kifogástalanul teljesített 
munkaköri kötelesség képezte. Mindezek elősegítették a dolgozók szakmai és poli
tikai felkészültségét, javították a szocialista munkaerkölcsöt, kedvezően befolyá
solták a munkahelyi demokráciát, fejlcszteték a közösségi szellemet. Különösen 
értékesnek tekintjük, hogy számos új műtéti eljár.ás bevezetését kezdeményezték, 
újabb vizsgáló eljárásokat és gyógyító elj.árásokat honosítottak meg az intézetben. 
Jobb munkaszervezéssel lényegesen csökkentették a várakozási időt a szakrendelé
sen, rendszeressé vált a gondozói és a rehabilitációs tevékenység, részt vesznek 
az öregek gondozásában. Konkrét eredményeket értek el az cnergiamegtakarí
tásban-, csökkentették a gépjárművek igénybevételét, 1979-ben a takarékos gaz
dálkodás eredményeként 1,52 millió forintot, 1980-ban 1,88 millió forintot taka
rítottak meg. A gycrmekév során a szervezett társadalmi munkaakciókból 6,195 
milló forintot fizettek be. óvodákat és szociális otthonokat patronálnak. A brigád
mozgalom komoly erőt képvisel a közösségek szocialista vonásainak erősítésében. 
Megszaporodtak a brigádok közös akciói, gyakori jelenség lett egymás segítése 
a munkában és magánéletben egyaránt. Több vetélkedőn, tudományos tanácsko
záson öragbítették az intézet hírnevét. Mindezek alapján méltóakká váltak, hogy 
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az 1979-ben szerzett a Szolgálat Élenjáró Intézete címet 1980-ban a hadtápfő-
nöki Szocialista Munka Intézete elismerésével v;áltsák fel. 

Minden szervezetünknél a versenymozgalomhoz kapcsolódó többletmunkák 
jelentős új értékeket hoztak létre. E munkák értéke elsősorban az élet-, szol~
lat- és munkakörülményeket, a szakmai feladatok végrehajtásának feltételeit ja
vították. Például az üzemanyag-szolgálatnál működtetett kisegítő gazdaságok 
1980-ban több mint 2,30 forinttal javították meg az egy főre jutó élelmezési ke
retet. Vagy a Központi Üzemanyagraktárnál korszerű tűzoltó objektum építését 
fejezték be, másik raktárukban kétszintes laboratóriumot, a 2-es raktárukban mű
helyek építését fejezték be, megint másutt új sertéstelep kialakításával járultak 
hozzá értékeik bővítéséhez. 

A 2. számú élelmezési raktár dolgozói a városi gyermekjátszótér felújít..:1.
sában és a mezőgazdasági feladatok elvégzésében vették ki részüket. 

A ruházat ellátó központ és raktárai szintén jelentősen hozzájárultak a ver
seny során alaprendeltetésük magasabb szintű teljesítéséhez. Jó szinten hajtották 
végre a díszszemlével, az iskolák beöltöztetésével kaposolatos feladataikat. Az 
élelmezési raktár dolgozói társadalmi munkában hétvégi pihenőházat építettek, 
Védnökséget vállaltak a budapesti honvéd gyermekintézmények jobb ruházati el
látása felett. Táborfalvai kirendeltségünk elnyerte a Szolgálat Élenjáró Intézete 
címet. Méretes műhelyeik 103,6°/o-ra teljesítették az előző évet meghaladó ter
vüket. Takarékossági intézkedéseik eredményeként 728 ezer forintot tudtak más 
fontos feladatra átcsoportosítani. 

Jelentős eredményeket értek cl a Textiltisztító és Javító Üzemek dolgozói, 
szocialista bri.grádjai is. Közöttük is nagy elismerést szerzett a zalaegerszegi 
Hámán Krutó nevét viselő hatszoros sz.ocialista címmel és a Vállalat Kiváló Bri
gádja kitüntetéssel rende1kező közösség. A verseny során termelési tervüket 
110,6°, '0-ra telj.esírtették, az előforduló hibákat 1,25°/o-ra visszaszorították. Jobb 
munkaszervezéssel csökkent a kieső órák száma, nőtt a gépkihaszná1lási mutató, 
egyenletesebbé, szervezettebbé vált a munka és az egyéni teljesítményeket a 15,95 
kg:1óra..'fö előírtat 2,8°/0-kal túlteljesítve minden dolgozóra vetítve a termelékenyst'g 
elérte az óránként és személyenként produkált 16,40 kg-ot. 

A kongresszusi verseny lendülete elsősegitctte, hogy a kecskeméti óvoda a 
felügyeleti ellenőrzésen kiváló minősítést ért el. Említésre méltó munkát végeztek 
a pedagógiai módszerek fejlesztése, a szülőkkel történő együttműködés erősí
tése terén. 

Az 1. sz. üdülő dolgozói közül a II. Rákóczi Ferenc szocialista brigád ért el 
kimagasló eredményeket és már negyedszer érte el a vállalat kiváló brigádja cí· 
met. A felsoroltakkal kívántuk közvetlenül i-s érzékelni a kongresszusi verseny 
számtalan eredményét. 

II. 

A kongres.e;.us tiszteletére kibontakozott versenymozgalom nagy eredménye 
a személyi állomány szocialista tudatának feilődése az életmód szocialista 

vonásainak erősödése 

A verscnymozgalom politikai indítása és célkitűzései elősegítették állomá
nyunk körében a pártkongresszus során hozott határozatok feldolgozásában ki
bontakozott aktivitást. Módot és lehetőséget nyújtott a párt politikájával történő 
egyetfatés kifejezésére, arra, hogy jobb, hatékonyabb munk,;ával cselekvően részt 
vállaljanak a politika területükön történő érvényesítésében. 
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Kevésbé felismert problémája az eredményesebb munkának abban húzódik, 
hogy nincs vagy legalább is kevésbé látható a munka azon síkja, amellyel a dol
gozó azonosulhat. Egy-egy beosztásban és munkakörben a feladatok pontosan 
vagy kevésbé pontosan, de kötelező érvénnyel vannak meghatározva és zavarja a 
formális gondolkodást, hogyan is lehet akkor itt „vállalni", hiszen ez kötelesség. 
Valójában ennek semmi akadálya ninas, ellenkezőleg az előírt feladatok vállalása 
lényegében több, mint annak tudomásulvétele. Az a lényeges mozzanat húzódik 
meg benne, hogy a tudomásulvétel a végrehajtás nélkülözhetetlen feltétele, de a 
vállalás, amely önként a végrehajtó részéről fogalmazódik és fejeződik ki, a kö
telező feladatokkal történő azonosulás magasabb szintjét teremti meg. 

A munka szervezésével és irányításával foglalkozóknak tisztában kell lenni 
azzal, hogy az előbb leírtak legtöbbször még a vállalók számára sem tudatosodnak, 
vagy legalább is ilyen egyértelműen aligha. Mégis hallatlan jelentőségű, mert a 
feladatok kötelességszerű teljesítésében a legösztönzőbb a következményektől való 
félelem, ami a nem teljesítéssel jár együtt, a vállalás pedig azt jelenti, hogy a vég
rehajtást ösztönző motiváció beépül és erkölcsi, belső kényszerítő erővel befolyá
solja a végrehajtást. A vállalt, az adott szó becsülete, az önmagam előtt, lelkiis
meretem előtti elsziámolás hajtóereje ez. 

De ez még mindig csak a dolog egyik oldala a teljesítés szükséglete. Van en
nél nem kevésbé fontos oldal az embernek a munkához való viszonyában a tudat 
olyan formálódása megy közben végbe, amit sem a politikai képzés, sem az agi
tációs-nevelőmunka nem tud helyettesíteni. Ugyanis ebben a folyamatban bonta
koznak ki csírái az új viszonynak a munkához, annak a viszonynak, amelyben a 
munka elsőrendű életszükségletté válik. A szocialista építés fejlettebb szakaszán az 
egyén és a munka közötti viszonynak már ma is kézzelfogható változásai figyel
hetők meg. Igazából már igen kevesen vannak, akik életüket munka nélkül tud
nák elképzelni, igen sokan vannak, akiknek a munka alkotást, kielégülést és örö
met nyújt, a dolgozók többsége számára megszűnt a munka nehéz, fizikai, az 
egészségre .ártalmas következménye és ez a folyamat a társadalmi fejlődés ará
nyában tovább folytatódik. 

Amikor pedig a munkafeladatok vállalását olyan politikai szükségletek dik
tálják, mint a pártkongrcsszussal történő egyetértés cselekvő kifejeződése a mun
kával történő azonosulás még magasabb hőfokon, a tudatot mélyebben befolyá
solva zajlik. Így és ezeket is figyelembe véve igaz, hogy szervezeteinkben is a kong
resszusi v á.llalások széles körben történő kibontakoztatása, a verseny érdekében 
folyó felvilágosító nevelőmunka fontos összetevője volt annak a kiegyensúlyozott 
politikai légkörnek és kedvező hangulatnak, amely elért eredményeinknek nélkü
lözhetetlen forrása volt. 

A vállalások önkéntességének és a verseny demokratizmusának további erő
södése, a közéleti és szoci1ális vállalások szélesedése, a munkahelyi légkör, az em
beri és munkakapcsolatok fejlesztése, hogy csak a legfontosabbakat említsük, azt 
bizonyítják, hogy érezhetően erősödött a verscnymozgalom emberformáló hatása. 

Az előbbiekben arról a kölcsönhatásról szóltunk, amely a versenyvállalta tel
j csítés és a tudat formálódása közt fennáll. A kongresszusi verseny azonban a 
szocialista tudat szervezett és magas szintű terjesztésével a felvilágosító és pro
paganda munka színvonalának érezhető javulásával jár együtt. 

Mindenekelőtt az cg-1éni és brigádvállalások szinte kivétel nélkül mind tar
talmazott olyan célkitűzéseket, amelyek a politikai ismeretek növelését, a köz
életiség szélesítését határozták meg. Az értékelések azt bizonyítják, hogy ezeket 
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a vállalásokat maradéktalanul teljesítették és ez is elősegítője volt annak az élénk 
és aktív politikai életnek ,ami ezekben a hónapokban kifejlődött. 

A másik az előbbitől elválaszthatatlan területe a tudatformákí.snak, a köz
művelés volt. Hasonlóan a politikai törekvésekhez a brigádvállalások mindegyike 
fontos feladatként jelölte az általános és szakmai műveltség növelését, a kulturális 
értékek szervezettebb befogadását biztosító rendezvények megtartását. Ezek a 
kezdeményezések a párt közművelődési politikájával össMlangban lényeges össze
tevői voltak a versenynek. Némi előrehaladást eredményeztek az életmód szocialis
ta vonásainak erősödésében is a versenyben vállalt és elsősorban is a magánélet 
és hivatali élet harmónikusabb összhangját biztosító kezdeményezések. Ezen a 
területen azonban még igen erősek az előítéletek és kezdetleges.ek a követhető 
példák. Az elesettek megsegítése, a közösségi összefogás területén megfigyelhető 
előrelépés mellett alig történt változás a magánélet zavarainak, a túlzott alkohol
fogyasztásnak a visszaszorításában. Ezek a tennivalók változatlanul az előttünk 

álló időszak megoldásra váró problémái. 
Még egy gondolat erejéig vissza kívánunk térni a sorállomány körében folyó 

szocialista verseny néhány összefüggésére. 
A sorállomány szocialista versenymozgalma a központhadtáp alárendelt ala

kulatainál :komoly hagyományra tekint vissza. A mozgalom a vizsgált időszakban 
is az érvényben levő rendelkezések szerint szervezetten és eredményesen folyt le. 

Az első időszak értékelése sor.án a versenyben meglevő és már észrevételezett 
feszültségeket, mint amit a leszerelő állomány érdektelensége, a aímekkel járó ked
vezmények kihasználatlansága és a szubj·ektív megítélések lehetősége okozott, az 
új 18 hónapos sorkatonai kiképzéssel párhuzamosan érvénybe lépő új SZVM sza
bályzat feltehetőleg megszüntet. Kezdeményeznünk kell egy olyan régi dkép
zelésünk megvalósítását, mint a hadtápkatonák osztályos fokozatának rendszeresí
tését. Meggyőződésünk, hogy a hadtáp beosztású állomány versenymozgalmának 
osztálybasorolással való kiszélesítése indokolt és időszerű. A bevonásra kerülő 
katonák tevékenységének színvonalát az egész személyi állomány hangulatát be
foly;á.5oló elemként kell elfogadnunk, mely tevékenység fokozására reális ösztönző 
erőként hathat az osztlálybasorolásért vívott verseny. 

Szólni akarunk arról is és méltatni kívánjuk, hogy a szocialista verseny tar
talmi követelményeinek, politikai céljainak és további kiszélesítésének szervezői, 
a felvilágosító és agitációs munka irányító, a tömegszervezetek munkájának össze
hangolói a pártszervezetek voltak. Reális helyzetmegítélésük a helyi feladatok 
időben történő meghatározása, a kommunisták élenj,áró, példamutató, ~erepének 
biztosítása voltak mindenekelőtt azok az eszközök, amelyekkel erősítették a ver
senyszellemet és a legfontosabb feladatok szolgálatába állították. 

Nagy munkát végeztek a területünkön dolgozó szakszervezetek, amelyek a 
polgári dolgozók körében folyó politikai nevelőmunkájuk fokozásával, a szakszer
vezet mozgalmi munkaformáinak helyes alkalmazásával segítették elő a verseny
vállalások megtételét és teljesítését. 

Dicséretes az ifjúsági szervezetek versenyre ösztönző, kezdeményező mun
kája, amelyek a fiatalok mozgósításán túl példát mutattak a társadalmi, közhasznú 
munkák szervezésében is. 

A fdsoroltak alapján szükségesnek tartjuk, hogy a kongresszusi verseny ered
ményeit kellően méltassuk, népszerűsítsük, amelynek során közvetítsük és fejezzük 
ki pártbizottságunk köszönetét, elismerését az egész személyi állomány aktív, 
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a versenyben tanúsított magatartásáért, a parancsnokok, párt-, szakszervezeti éi 
KISZ-vezetők fáradozásaikért, amellyel elősegítették e jelentős akció sikerét. 

III. 

Befejezésül néhány olyan általánosítható és a 1ovore útmutatásul szolgáló 
kérdésre szeretnénk visszatérni, amelyeket a soron levő feladataink érdekében 
szervezendő versenyben megfontolásra ajánlunk. 

Eredményeink ellenére ismétlődően tapasztalható volt, a verseny folyamatos
sá~ak akadozása, az időben egyenetlenül eloszló feladatvégzés, néhány helyen 
a mozgalom pedig kampányjelleget öltött. Altalános problémaként tapasztalható 
az is, hogy nincs meg az egészséges arány a hármas követelmény teljesítése tekinte
tében. Ez a komplex minősítés szükségességét húzza alá, ahol figyelni kell arra, 
hogy nincsenek helyettesíthető területek és mutatók, például nem lehet a közmű
velődési program túlteljesítésével kompenzálni a brigád gyenge fegyelmi helyze
tét vagy termelési mutatóit, illetve fordítva. 

A rendelkezésre álló tapasztalatok szerint a funkcionális tevékenység haté
kony segítését csak akkor lehet tovább fokozni, ha az állami vezető szervek és pa
rancsnokok konkrétan és közérthetően megfogalmazzák igényeiket, a szocialista 
munka.kollektívák részére már az év elején, illetve a feladatok módosulásával 
fontosságuk átértékelésével módosítást végeznének az elvárások tekintetében is. 
Ahol nem így tettek, ott a formalizmus és a megmerevedés bizonyos jeleit hor
dozta magán a mozgalom. 

Szerencsére nem általános az a jelenség, hogy egyes brigádok a vállalásukat 
sokszorosan túlteljesítik, kötelező állami feladataikat azonban akadozva, problé
mákkal terhelve oldják meg. Mégis szólni kell erről, mint a versenymozgalom szel
lemével leginkább össze nem férhető jelenségről, amit azzal lehet elkerülni, ha a 
helyi értékelés során az állami „kötelező" feladatok végrehajtása színvonalát is 
mérlegre helyezik. 

Megítélésünk szerint abban a helyzetben vagyunk, amikor is a szocialista 
versenymozgalom eredményes folytatásának és továbbfejlesztésének alapvető fel
tételei a középirányító szervek és intézetek, csapatok vezetésének szintjén bizto
síthatók. A Hadtápfőnökség részéről e vezetési szint támogatását, helyszíni segí
tését kell a már beviált formákban és módszerekkel biztosítani. Ezért az emlí
tett szervek vezetői akkor járnak el helyesen, ha feldolgozzák saját versenymoz
galmuk tanulságait és rögzítik döntéseikben, határozataikban a további tenni
valókat. Biztosítják, hogy a versenymozgalom folyamatosan az 1981-re meghatá
rozott, az alaprendeltetést legjobban szolgáló módon szerveződjön. Biztosítják 
a benevezések és vállalások időben történő megtételét és összhangját a soron 
levő feladatokkal. 

lrásunkban a kongresszus és felszabadulás évfordulójára szervezett verseny
mozgalom főbb tapasztalatait kívántuk áttekinteni azzal az igénnyel, hogy mél
tassuk ezt a nagyszerű kezdeményezését személyi állományunknak és a szerzett 
tanuságokat hasznosítsuk további munkánk során. Természetesen e gazdag idő
szak csupán néhány összefüggésére volt lehetőségünk kitérni azzal az clőfelvetés
sel, hogy ezt valamennyi szervezetünkben elvégzik. Az így folyó munkához kí
vántunk segítséget nyújrani. A teljesebb áttekintés céljából mellékeljük a verseny
mozgalom részletes és összefoglaló eredményeit. 
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KIMUTATAS 

A polgári dolgozók szocialista munkaversenyében résztvevőkről 
és az elért címekről 

Szocialista Szocialista Szocialista Szocialista 
Év brigádok brigádtagok kellektívák kollektíva 

száma száma száma tagok száma 

1975 98 1 1304 37 412 

1976 122 1611 58 682 

1977 112 1598 55 624 

1978 135 2980 - -
1979 226 3657 -

1 

-

! 
1 1980 242 3648 
1 

- 1 -

ELISMERÉSEK 

Kiváló Szocialista brigád A 

Év munka-
Oklevél 1 

1 1 1 

vállalat 
brigád Zászló Bronz Ezüst Arany kiváló 

plakett brigádja 

1975 

~ 
46 18 18 1 10 

1 

5 1 1 

1976 38 31 23 18 
1 

10 

1 

2 

1977 33 29 18 21 9 2 

1978 44 37 19 

1 

14 11 7 2 

1979 53 60 45 31 17 10 5 
1 

1980 
1 

59 52 
1 

21 14 
1 

14 
1 

57 
1 1 
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KJMUTATAS 
a sorállomány szocialista versenymozgalma sz.ámszerű eredményeiről 

1975. 03. Ol-től 1981. 02. 28-ig 

Kiképzési időszakok 

1975. 1975. 1976. 1977. 1977. 1978. 
Megnevezés 11. 01. 07. 01. 11. 01. 07. 01. 

03. 01. 1976. 1977. 03. 01. 1978. 1979. 
08. 30 . 10. 31. 

05. 30. 02. 28. 05. 30. 02. 28. 

1] 1 fő 
1 

455 

1 

741 740 

1 

804 

1 

737 1 806 

1 
~ % 50 81,4 81,3 .88,3 81 

1 
88,6 

raj 
1 

31 54 6 
1 

75 88 109 

t 
szakasz 6 15 15 19 29 27 

1i század 3 6 5 8 10 7 

~ 
zászlóalj - - - - 1 1 

összesen 40 75 84 102 128 144 

% 24 45,7 51,2 62,2 78 87,8 
1 

szd. élenjáró kat. 47 61 95 88 1 69 112 

z. élenjáró kat. 8 6 - 6 20 20 

egys. élenjáró kat. 102 136 180 196 275 226 

:§! MN Kiv. Kat. 67 107 139 163 176 153 
>, 

1 "' Összesen fő 224 310 414 453 540 511 ~ 

Váll. tett !élsz. %-a 49 41,8 55,9 56,3 73,3 63,4 

Összesen fő 224 310 414 453 540 ,511 

Teljes lét.sz. 0/o-a 24,6 1 34 45,5 49,8 59,3 56,2 

t. 

1979. 1979. 1980. 
11. 01. 07. 01. 

03. 01. 1980. 1981. 08. 31. 06. 30. 02. 28. 

793 

1 

920 

1 

945 

87,1 98,0 99,0 

102 105 115 

29 27 30 

6 10 12 

1 1 1 

138 143 158 

84,1 86,0 92,0 

97 85 33 

18 14 27 

246 289 331 

159 170 132 

520 558 523 

65,6 61 55 

520 558 523 

57,1 59 54,5 



1::5 

Kiképzési időszakok 

1975. 1975. 1976. 1977. 
1977. 1978. 1979. 1979. 1980, 

Megnevezés 11.01. 07. 01. 11. 01. 07. 01. Jl. 01. 07. 01. 
,; 03. 01. 1976. 1977. 

03, 01. 1978. ,1979, 03. 01. 1980, 1981. 00 08. 30, 10. 30. 08. 31. 

"" 05, 30, 02. 28. 05. 30, 02. 28. 06. 30. 02. 28. 

Egység élenjáró raj 10 17 27 28 46 46 47 62 63 

Egység élenjáró sz. 2 4 6 11 13 12 11 15 21 

Egység élenjáró szd. 1 2 3 4 5 4 4 5 5 

> Egység élenjáró z. - - - - 1 - - 1 1 

"' '\'i MN Kiv. raj 5 8 11 11 12 16 16 13 9 

~ MN Kiv. sz. - 2 3 2 3 4 6 5 2 .,, 
MN Kiv. szd. 1 2 - - 1 1 3 3 3 

összesen 19 35 50 56 81 83 88 1104 104 

Váll. tettek %-a 47,5 46,7 59,5 54,9 63,3 57,6 63,8 73 73 

össz. aeg, %-a 11,6 21,3 3fJ 34,4 49,l 50,6 53,6 63 63 

( ' 
~ 

(.1 ( ' -· • , ~ 


